
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Ένα νέο βιβλίο με τίτλο «Θεμέλιο της ψυχιατρικής ο συναισθηματικός δεσμός 
θεραπευτή–θεραπευόμενου» κυκλοφόρησε πρόσφατα από τις Εκδόσεις Παπαζήση. 
Αυτή η νέα έκδοση εντάσσεται στη σειρά “Κοινωνική Ψυχιατρική – Ψυχανάλυση” και 
αποτελεί συνέχεια της μακρόχρονης συνεργασίας των Εκδόσεων Παπαζήση με την 
Εταιρία Κοινωνικής Ψυχιατρικής και Ψυχικής Υγείας, στο χώρο της Ψυχιατρικής – 
Ψυχανάλυσης. 

Στον παρόντα τόμο περικλείεται, όσο αυτό είναι δυνατό, η σαραντάχρονη και πλέον 
πορεία του Καθηγητή Παναγιώτη Σακελλαρόπουλου στο χώρο της ψυχικής υγείας 
και η τεράστια συμβολή του στην ψυχιατρική μεταρρύθμιση στην Ελλάδα.  

Ψυχίατρος – Παιδοψυχίατρος, Ψυχαναλυτής και Πανεπιστημιακός Δάσκαλος, ο 
Παναγιώτης Σακελλαρόπουλος εργάσθηκε και εξακολουθεί να εργάζεται με όραμα, 
αποφασιστικότητα και ψυχικό σθένος.  

Δίδαξε, ως Πανεπιστημιακός Δάσκαλος, και υιοθέτησε, ως κλινικός, μια ψυχιατρική 
με «ψυχαναλυτικό πρίσμα», δηλαδή μια ψυχιατρική αναζήτησης της αιτιολογίας του 
συμπτώματος ή της νοσολογικής οντότητας, εστιάζοντας πάνω στη συναισθηματική 
σχέση θεραπευτή-θεραπευόμενου και όχι πάνω στα συμπτώματα όπως συμβαίνει 
στην υπόλοιπη ιατρική. Και πάντα, βέβαια, με τον ίδιο μεταδοτικό ενθουσιασμό, το 
ίδιο πάθος για τη φροντίδα του αρρώστου, την ίδια χαρισματικότητα, που λίγοι 
κατάφεραν να πλησιάσουν.  

Ο Παναγιώτης Σακελλαρόπουλος είναι αυτός που έκανε τη σύζευξη της 
Ψυχανάλυσης με την Κοινωνική Ψυχιατρική στην Ελλάδα. Αποτέλεσμα αυτής της 
σύζευξης είναι η προσφορά ψυχαναλυτικών υπηρεσιών στο χώρο της Κοινωνικής 
Ψυχιατρικής και ευρύτερα στη Δημόσια (εν πολλοίς δωρεάν) Περίθαλψη. Οι 
πρωτότυπες και καινοτόμες πρακτικές που έφερε στο χώρο της ψυχικής υγείας, 
πρωτοποριακές όχι μόνο για την Ελλάδα της δεκαετίας του 1960 αλλά και για τη 
σημερινή, όπως η Αγωγή Κοινότητας για την αλλαγή της στάσης του πληθυσμού, η 
Ψυχιατρική Περίθαλψη στο Σπίτι του Αρρώστου αντί για το Νοσοκομείο κλπ., 
αντέχουν στη σύγκριση με τα πιο τολμηρά και προχωρημένα θεραπευτικά διαβήματα 
ευρωπαϊκών χωρών με παράδοση στην ψυχική υγεία.  

Ανέπτυξε δομές και άσκησε ψυχιατρική στην κοινότητα με προσεχτική ανάλυση των 
κοινωνικών σχέσεων και πλήρη αξιοποίηση αυτού που το κοινωνικό περιβάλλον 
μπορούσε να προσφέρει : τη στοργή προς τον ψυχικά πάσχοντα.  

Στο βιβλίο περιλαμβάνεται μια ευρεία θεματολογία από την  ψυχιατρική, την 
παιδοψυχιατρική, την ψυχανάλυση, την εξέλιξη του ψυχισμού, θέματα τεχνικής της 
ψυχαναλυτικής ψυχοθεραπείας και των εξελίξεων αυτής, νέα πεδία εφαρμογών και 
περιορισμούς, ψυχιατρική μεταρρύθμιση και λειτουργία των υπηρεσιών. Αυτή η 
ευρεία θεματολογία αποτελεί ένα έναυσμα για την αναζήτηση σφαιρικών γνώσεων, 



που είναι αναγκαίες για τον νέο θεραπευτή.  Επιπλέον στον παρόντα τόμο υπάρχει η 
ιστορική διάσταση και η χρονική εξέλιξη των προτάσεων για μια ψυχιατρική στην 
κοινότητα με ψυχαναλυτικό πρίσμα, αλλά και των αναθεωρήσεων και 
αναδιατυπώσεων που επιχειρήθηκαν στη συνέχεια (κρατώντας τη βασική φιλοσοφία 
της ψυχανάλυσης), είτε γιατί το επέβαλε η κλινική πράξη και οι αλλαγές στις ανάγκες 
της κοινότητας, είτε γιατί τα πράγματα εξελίχθηκαν με διαφορετικό τρόπο από τη 
μεριά της επιστημονικής κοινότητας ή της Πολιτείας. 


